

教会论系列 (3)

圣而公之教会

普杰西牧师 2015 年 4 月 26 日

翻译：王兆丰 2025 年 3 月 2 日 校对：甘晓春

今天早上我们要来看一下关于教会的几个不同属性。我们可以用整个主日学系列的时间来讨论这个主题。虽然神学很重要，但我们这次的目的不是学习系统神学教会论，因此我们会从有关教会的神学概念，来看神在教会历史中的作为，我们为什么需要教会，地上的教会是如何运作的，教会有那些领袖和监督等等。

我们先来看教会的本质，教会本质与教会标志之间的差别，这一点我们会在以后几个礼拜讨论。早期教会关于教会本质的定义：使徒信经宣告教会是一个圣而公之的教会（注：英文 one, holy, catholic and apostolic church）。

这个信经写于主后 383 年。我们每个礼拜天集体背诵使徒信经或者尼西亚信经，承认我们的信仰。在罗马天主教神学里，当他们说教会标志的时候，他们也用圣而公之教会这个定义。然而我们认为，说这是教会的本质更为合适，更为准确。

使徒信经全文如下：

我信上帝全能的父，创造天地的主，我信我主耶稣基督，是上帝的独生子，因圣灵感孕，为童贞女马利亚所生，在本丢彼拉

多手下受难，被钉在十字架上，受死，埋葬，降在阴间；第三天从死里复活，升天，坐在全能父上帝的右边，将来必从那里降临，审判活人死人。我信圣灵，我信圣而公之教会，我信圣徒相通，我信罪得赦免，我信身体复活，我信永生，阿们。

让我们从教会的合一性开始（英文：One），我们会看到，教会的圣洁来自于教会的合一。上个礼拜我们讨论过，准确地理解教会教义应该从哪里开始？应该从末日的时候教会是什么样子开始。教会完全长成和教会的最终阶段会告诉我们，教会是如何形成的，如何到达那里的。当我们看到教会的完全，就像看到被造世界的更新一样，说，原来神计划的应该是这样的。同样，教会也一样，我们说，这就是神原来的计划。上个礼拜我们也讨论过可见教会与不可见教会，得胜教会，争战教会等等。但这如何帮助我们理解教会的合一呢？如果我们看末日的教会，那时会有多少教会？单单一个教会。启示录开始的时候是一封写给谁的信？七所教会。七所有名有姓的地方教会。但是到了最后，他们都成为那栋新建筑的一部分，成为神所居住的圣殿的一部分。因此，当我们说到合一时，说到最终的形式时，教会是一个统一的机构。从现在到那时候，教会会形成许多不同的身体。教会的合一是一个现实，就像一位神学家所说，教会的合一史历史上的信仰问题。他为什么这样说？目前教会看上去是分裂的，存在着神学上的分歧，种族上的，社会阶层上的等等不同的分离。美国社会最隔离的地方是礼拜天早上的教会聚会，有黑人教会，白人教会，俄国

东正教会，希腊东正教会，华人教会等等等等。看看我们国家的历史，美国长老会最早在费城建立，南北战争之后，你猜有多少长老会教会？两家，他们分界线在哪里？就在南北战争的分界线两边。战争刚结束的时候，南北两方有个短暂的联合，然而因为两方面的文化差异，长老会教会也随之分为南北两方，至今为止这样分歧仍然存在。然而在这一切的分离之中，看看我们的正统长老会和其它具有相同认信的不同教会，我们可以说，教会是合一的，到了末日，我们都将成为那同一个荣耀的身体。

我们相信这一点有几个理由。让我们读几段经文，以弗所书 1 章 22 节：又将万有服在祂的脚下，使祂为教会作万有之首。

教会有几个头？只有一个，那就是耶稣。这是我们合一的基础。

哥林多前书 12 章 13 节：我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。

保罗在这段经文里两次提到圣灵，圣灵把我们连在一起。只有一个圣灵从上面，从耶稣基督那里浇灌下来。这圣灵使我们与基督联合，这圣灵也是我们得基业和永生的凭据。住在我里面的，住在你里面的是同一个圣灵。

哥林多前书 3 章 11 节：因为那已经立好的根基就是耶稣基督，此外没有人能立别的根基。

因此，一位元首，一位圣灵，一个根基。虽然眼下有各种不

同的教会，不同的宗派，不同的形式，使我们联合起来的是同一位基督，同一个圣灵。尽管教会有各样的谬误。这一点一会儿我们会讨论。

以弗所书 4 章 5 节：一主，一信，一洗。

上面哥林多前书 12 章已经谈到一位圣灵，一个身体。这里第二次谈到这件事情。有时候有人来我们教会，说他来自罗马天主教，那你对此怎么看，他是受过洗的呢还是没受过洗？只要是奉父、子、圣灵的名受过洗就是受过洗的。我们也承认加略山教会按立的牧师，我们也承认那人受过洗，虽然他们的按立很奇怪（注：这是美国最大的宗派，但教义和实践上有些争议，英文 *Calvary Chapel*，也译作各各他教会）。我们不能说，你受过的洗不算数，应该在我们教会受洗。今天很多教会就是这样做的，不管你以前在哪儿受的洗，必须在我们教会再受一次洗。因为他们真的相信他们那里施的洗才是真的洗。这也是为什么我们教会和其它许多改革宗接受你受过的洗，即便给你施洗的教会充满许多谬误，不是我们假装认同他们教会的许多做法，但我们承认他们施的洗是真的，有效的。因为我们都在一位基督一位圣灵之下联合。新约里的比喻也证实这一点，

哥林多前书 10 章 16, 17 节，我们所祝福的杯，岂不是同领基督的血吗？我们所擘开的饼，岂不是同领基督的身体吗？我们虽多，仍是一个饼，一个身体，因为我们都是分受这一个饼。

你看保罗的思辨有多美，因为我吃，你们吃，那我们就是同

领一个身体，我们就是同一个身体。因为只有一个头，身上的肢体各有不同，但我们都只是一个身体。启示录结束的时候我们看到基督和他的新娘。

彼得前书 2 章 9 到 15 节，惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。你们从前算不得子民，现在却作了神的子民；从前未曾蒙怜恤，现在却蒙了怜恤。亲爱的弟兄啊，你们是客旅，是寄居的。我劝你们要禁戒肉体的私欲；这私欲是与灵魂争战的。你们在外邦人中，应当品行端正，叫那些毁谤你们是作恶的，因看见你们的好行为，便在鉴察的日子归荣耀给神。你们为主的缘故，要顺服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所赐伐恶赏善的臣宰。因为神的旨意原是要你们行善，可以堵住那糊涂无知人的口。

我们知道，彼得的信是写给分散在本都、加拉太、加帕多家、亚细亚、庇推尼寄居的各教会和基督徒的，但这里他说，你们是一个圣洁的国度。虽然散布在世界各地，但你们都属于一个单一的国度。虽然收到彼得书信的是一个特殊时期的人，但这事实贯穿于历史之中，无论过去的民族、国界，一直到今天，我们也一样。彼得前书 2 章也说，你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，作圣洁的祭司，借着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭。也就是说，他们被建成一个单一的灵宫，成为单一的祭司。保罗在歌罗西书里说，你们无论是男是女，在基督里受了真割礼，

你们属于神所设立的真正的国度，洗礼就是此国度的记号等等。

今天有人说，你看看这些宗派问题。教会应该是合一的，可是现在那么多宗派，我要来建一所合一的教会。当然，这就在不断增长的宗派中又增加了一各宗派。他们的愿望是想要一个没有分裂的教会，像罗马天主教那样。罗马天主教的问题是，他们说，我们是合一教会，在我们以外没有别的教会。这不就是分裂基督的身体吗？

教会合一的教导很重要。我们应该相信，合一很重要，这是神要确定的。这是我们应该努力争取的，你不能说，我相信合一，但在地上这是不会发生的。我们处在一个中间时期，所以没关系，我们随时可以建一个新的宗派，分裂不分裂没关系，不重视和其他弟兄姐妹们联合。但是基督在约翰福音 17 章的祷告中，愿意教会合一，就像父子一样合一。因此，在我们的生活中，应该重视教会越来越走向合一。这个礼拜，我们教会开了一个培训长老执事的会。在我们自己的教会治理里，我们承认每个教会都有自己的错误，但教会应该努力追求合一，这也是为什么我们的圣餐是对其他宗派教会的人开放的，至少我们想要以此来表示我们相信众教会合一。在教会历史上，有时候为了合一的缘故，分离是必要的。为什么这样说？假如有人每次走进教会觉得良心受限制、受伤害的话，比方说，牧师讲说圣诞节，但对你来说是不能接受的。在这种情况下，你到别的与你心意相同的教会去，你的良心不会受捆绑。因此，分开或者合一都会有益处。当然这不应该是

我们的目的，我们的目的是促进和其他教会的联合，特别是一起敬拜的时候，就有一定程度上的合一。因为敬拜是我们信仰上很重要的一部分，尽管目前还没有看到完全的合一。当然，合一还有一个不同国家，不同民族文化上的因素。合一并不意味着我们有一个统一的教会。这些是关于教会的合一。

下面我们来看教会的圣洁。如果我们看旧约，圣洁是如何表达的？以色列人怎么知道自己是特殊的，与众不同的人？割礼是原因之一，饮食是一个重要原因，他们身上所穿的，嘴里吃的，什么是可以做的，什么是不可以做的，他们守的节，这一切生活上、礼仪上的规定使他们知道他们是一群与世界不同的，分别为圣的人。这种概念与实践贯穿于旧约之中。新约耶稣来，他履行成全了这一切的礼仪、条文和规定。整卷希伯来书见证了这件事情，所有使得犹太人成为一群不同人的，耶稣都成就了，他是真正的圣者。因此，信基督的教会相信，我们都是圣洁的。新约对教会的称呼有哪些？圣徒。圣徒在希腊文是什么意思？他们是圣洁的人。因此教会被称为圣洁的。

当我们说教会是圣洁的时候，我们必须做出重要决定，要么意味着必须把罪人排除在外，把罪人坏蛋赶出去；要么意味着教会是圣洁的，但人不圣洁。

新约为我们回答了这个问题：我们被宣告是一人，我们与那圣者联合，因此，就我们的地位而言，就我们在神那里的位置而言，我们真的是圣洁的，我们被耶稣分别为圣。然而，我们应该

在圣洁上长进。这长进与成圣是在教会里，在这个圣徒团体中进行的，但我们并不是一直像圣徒。教会里满了圣徒，但眼下我们这些圣徒也还是罪人，你若想要在圣洁上长进，就要在这个团体里成长。著名清教徒神学家欧文这样写道：什么是圣洁？圣洁不是别的，就是在我们的灵魂里种植、耕耘、活出福音。基督把圣洁种在我们里面，福音不断地培养，直到最终我们见他面的时候。

现在，教会仍然是鱼龙混杂，麦子里有稗子。这就是为什么新约呼召要我们圣洁。新约的警告一部分是为了把那些真信徒带回到悔改里，带回到基督里来。这样的警告使那些信的人战兢颤抖，让他们回到基督里来；同时也使那些假信徒硬了他们的心。

我们知道哥林多教会会有各种问题，有纷争，分门结党，我是属保罗的，我是属阿波罗的；有人和继母睡觉，教会却不惩戒他。但请注意保罗在哥林多前书是怎么样称呼哥林多教会的：写信给在哥林多神的教会，就是在基督耶稣里成圣、蒙召做圣徒的，以及所有在各处求告我主耶稣基督之名的人。基督是他们的主，也是我们的主。

他说，你们教会是神分别为圣的，就像旧约的以色列。既然神称你们是圣洁的，那么你们该如何行？应该活出圣洁来。这是一个漫长艰巨的过程，但的确是个过程。请大家翻到哥林多前书6章10，11节：

偷窃的、贪婪的、醉酒的、辱骂的、勒索的，都不能承受神的国。你们中间也有人从前是这样；但如今你们奉主耶稣基督的

名，并借着我们神的灵，已经洗净，成圣，称义了。

保罗说，你们已经称义，已经分别为圣了，成为圣洁，因着基督的灵在你们里面作工，你们会在此圣洁上长进。教会之所以圣洁是因为与那位圣者相连。刚才我们读的彼得前书 1 章 13 节，

所以要约束你们的心，谨慎自守，专心盼望耶稣基督显现的时候所带来给你们的恩。你们既作顺命的儿女，就不要效法从前蒙昧无知的时候那放纵私欲的样子。那召你们的既是圣洁，你们在一切所行的事上也要圣洁。因为经上记着说：你们要圣洁，因为我是圣洁的。

彼得是说，你们是寄居在这里的，不属于这里，因为你们属于另外一个地方。因此你们要活的像是从另外一个地方来的，那地方是圣洁的。同时，我们既然住在这里，应该追求圣洁，应该长进。保罗在歌罗西书告述我们，不要彼此说谎；因你们已经脱去旧人和旧人的行为，穿上了新人。这新人在知识上渐渐更新，正如造他主的形象。

教会是圣洁的，但并不是说她的行为就是圣洁，没有谬误、没有瑕疵。教会也是大公的（注：英文 *Catholic*, 这个字也是罗马天主教用的）大公这个词来自旧约，神赐给亚伯拉罕的第一个应许是什么？

我是全能的神。你当在我面前作完全人。我就与你立约，使你的后裔极其繁多。我与你立约：你要作多国的父。地上的万族都要因你得福。

神说，亚伯拉罕啊，我赐给你的恩典，要通过你传给地上的每一个民族。这就是大公教会这个概念的来源。就是说，教会将由各国、各族、各民、各种语言所组成。神不是仅仅要一小群人一个特殊民族，他要的是由万国万族组成的一个国度，一个家庭。这就是神的目的，这就是我们所说的大公教会。不仅是地理位置上的，也是多民族多文化的。因此我们承认在基督耶稣里的信仰是与不同民族不同文化合为一体。正如雅各书所说，不能按照社会地位来决定人在教会里的位置，不可按贫富而分。当然也包括种族差别，我们都有同一位主把我们联合在一起。我们的教会应该由不同肤色的人，不同社会地位的人组成。假如你的教会里都是清一色的肤色、人种、社会地位，那可就有问题了。保罗说，弟兄们哪，可见你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。

随着宣教的扩展，教会越来越大公化，不同民族不同背景的人成为基督徒，进入教会。这就暗示，教会里应该有多元化。我们相信合一的教会，教会应该是多种族、多文化的，但我们都为主耶稣基督这一个元首之下联合，我们每个礼拜天早上背诵、承认使徒信经，说：我信圣而公之教会，信经在我信圣洁，大公，使徒教会的时候，在一个，圣洁，大公，使徒之间用逗号分开，免得有人误认为是我信圣洁的天主教教会（注：英文 *one, holy, catholic and apostolic church* 中的大公，即 *catholic* 这个字也是罗马天主教的名称 *Roman Catholic Church*）

最后一点是 apostolic 即：使徒教会。这一条是在第一次君士坦丁堡大公会议制定尼西亚信经时加入的。使徒们是见证基督和他的事工、他的死、他的复活的人，他们是基督亲自按立的。马太福音 16 章主耶稣说：我要把我的教会建造在这磐石上。以弗所书 2 章：被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石。

这些就是教会的根基，使徒们传讲福音。请记住，这些使徒们被差遣出去宣告的时候，福音还没有成书。基督升天之后，教会聚会的时候，你不能让大家打开马太福音，也还没有记录下来保罗的教导。基督的升天是使徒们的见证。

使徒约翰在约翰一书第 1 章说：论到从起初原有的生命之道，就是我们所听见、所看见、亲眼看过、亲手摸过的。这生命已经显现出来，我们也看见过，现在又作见证，将原与父同在、且显现与我们那永远的生命传给你们。我们将所看见、所听见的传给你们，使你们与我们相交。我们乃是与父并祂儿子耶稣基督相交的。我们将这些话写给你们，使你们的喜乐充足。

约翰说这些话的时候，他最想要他们知道的是什么？我就在那里，不仅在那里，他使用的都是第一人称，亲耳听过，亲眼见过，甚至在复活之后，还用手触摸过他。因此我们知道我们和神相通。他说的是谁？是使徒们。耶稣告诉我们，我们与父交通。你们若想要和我们交通，那怎么办呢？相信我们的见证。那时候，异端已经进入教会，说基督没有以肉身来，约翰说，我告诉你们，

我们触摸了他。假如你们听那些异端的话，那么就没有与使徒的交通，就没有与圣父、圣子交通，你是教会以外的。因此，使徒教会建立在使徒们的见证之上。这见证最后以圣经正典传给了我们。虽然使徒们没有写成书，但写的人都说，我是代表彼得写的，或者是另一位使徒告诉我的，为什么？为了证实约翰刚才说的，我们和使徒们相通，使徒们和父、子相通。因此，这些使徒们的话传下来，成为完整的正典。这正典通过宣讲福音传给了我们。如果你拒绝，那你就是拒绝使徒信仰。因此我们说我信使徒所见证的基督，所见证的福音，教会就是通过他们建造的。可见教会的属性就是合一的，圣洁的，大公的，使徒的。

让我们一起祷告。